



39494根钢丝 总长超10万公里 可绕赤道两圈半 “遵义造”撑起世界第一高桥

本报讯 (记者 向婧 周颖 陆邱珊 税兵 实习生 敖放青)9月28日,世界第一高桥花江峡谷大桥通车。撑起这座超级大桥的39494根钢丝,全部是“遵义造”。

花江峡谷大桥是贵州六枝至安龙高速公路的关键控制性工程,总长2890米,主跨1420米,桥面至江面高差625米,被称作“横竖”都是世界第一的大桥。大桥的上部构件包括主缆索股、吊索、缠绕丝、猫道绳、扶手绳以及施工绳等,均出自贵州钢绳股份有限公司之手。

针对花江峡谷强横风、大温差的极端环境和轻量化建造需要,该公司研制的2000兆帕级超高强度钢丝,全部通过严苛的疲劳试验,性能优良,为桥梁高品质建造奠定了基础。

“感知能力”——实时监测温度、湿度、应力应变。其中,通长索股应力应变监测技术的应用为全球首创,不仅为大桥注入“智慧之魂”,更树立了世界桥梁智能建造新标杆。

“作为百年工程,建设期间要求高,后续运营要求更高。智慧索股的应用,实现数据实时传输,可以随时随地了解桥梁的健康状况,采取更加准确科学的运维保养方式,相当于请了一个贴身的‘保健医生’,能提升运维效率,减轻劳动强度。”骆治安这样说道。

群山深处,花江峡谷大桥凌空飞跨。从大桥最核心的承重结构,到最细微的防护环节,都深深烙下了遵义印记。巍峨的桥塔之

间,那些“强韧”的遵义钢丝,正无声地诉说着:世界新高度,由遵义力量托举。

遵义有着深厚的工业底蕴,贵州钢绳股份有限公司作为扎根遵义的老牌国有企业,是我国金属线材制品行业的领军企业之一,主导、参与制修订国际标准、国家标准、行业标准70多项,其中,国际标准两项,产品广泛应用于桥梁建设、航空航天、空间结构、海工领域等国家重大工程。

骆治安说:“世界桥梁看中国,中国桥梁看贵州。我们将继续加大高新技术的研发、应用和转化,全力实现世界桥梁中国造,精品桥梁贵州造、遵义造的目标。”

贵州为何是“平”的

(上接一版)
这“平”,是精神气质上的百炼成钢——

从“黔驴技穷”的刻板印象,到“黔道畅行”的今朝自豪;从“久困于山”的无奈迷茫,到“向山而兴”的神采飞扬;从“出去羞说贵州人”,到“欢迎到贵州来看世界前三高桥”……跨越的自信、发展的自信、共富的自信在生长,外省人由衷称赞:“贵州人想干事、会干事、能干成大事!”

交通之变,如强劲引擎,牵引贵州经济社会发展巨轮破浪前行。全省经济总量迈上2万亿元新台阶,中国式现代化贵州新风采亮眼动人。

有人感叹,贵州底子薄,所以进步空间大。仿佛过去的贵州人,习惯了仰望,习惯了追随。修路学东部图纸,产业盯沿海尾巴,有人感慨,坐飞机来贵州,连登机口都排在角落。贫穷不是宿命!“贵州不该穷”,但“该”字不会自动消失,百万大山不会让路,于差距中洞察潜力,矢志破除交通梗阻,那一座座闪亮的路桥奇

迹,正是观察贵州发展蝶变、见证中国速度的最佳窗口。

有人发问,建桥投入巨大,能收回成本吗?

“架桥修路,西方国家或许只算经济成本账,我们算的却是民生账、长远账、未来账!”贵州交通建设集团总工程师韩洪举的话语掷地有声。

看短期经济效益,物畅其流,人物其行,路桥之利溢出经济报表,正是最珍贵的“民心账”;看长远投资回报,路桥之兴,使贵州能够更平等地参与全国乃至全球的分工合作,显著提升了投资吸引力和产业承载力。

有人困惑,“山咔咔”里修了这么多桥,到底图什么?

山里有“宝贝”,路桥相接,铺展的正是经济通道,将贵州丰富的矿产、生态、旅游、人力资源、数据资源等,更便捷、更低成本地接入全国乃至全球市场。

现代化产业体系拔节起势,“六大产业基地”里的贵州制造,世界级旅游目的地的贵州风景,山地特色高效农业中的贵州风物……这

一切,都是贵州“买卖全球”的坚实底气。

曾经,生活在“八山一水一分田”的贵州人,做梦都想要块开垦的坝子。有人统计,贵州面积超万亩的坝子,尚不足三位数。换个角度看,贵州高速公路通车里程已超9000公里,“九千里路云和月”,折算其长其宽,无异于平添了75个“万亩大坝”!这是何等壮阔的“高速平原”!

认知的突破,往往伴随着思想的破冰,而思想的破冰,必然引领行动的突围。

9月28日,一座花江峡谷大桥,将两岸通行时间从2小时压缩到2分钟,地理空间被极致压缩,“平”有了最具体、最震撼的注脚:

踏平坎坷成大道,贵州的“平”,是被一座座钢铁大桥硬生生“架”起来的,是被一条条深邃隧道顽强“穿”出来的,更是被无数劳动者用热血与汗水精心“熨”出来的。这“平”,是大道纵横的“畅平”,是发展差距的加速“追平”!

习近平总书记称赞:“贵州取得的成绩,是党的十八大以来党和国

家事业大踏步前进的一个缩影”。今春三月,总书记勉励贵州在中国式现代化进程中展现贵州新风采。殷殷嘱托激荡在万千儿女的心怀,深切期待鼓舞贵州人民再闯千山万水。

历史的天空,不会仅仅浓缩于这拉平的2分钟;贵州人的跨越史诗,亦不会止步于这震撼的2分钟。

所谓“平”,从来不是上天的馈赠,天生的坦途;所谓“奇迹”,从来不是偶然幸运、命运垂青。

当我们津津乐道于大桥如何串起贵州西线黄金旅游带,在更深邃、更广阔的时空维度里,人流、物流、信息流在“高速平原”上奔涌不息,汇聚的正是中国构建全面开放新格局、推动区域协调发展的壮阔潮声。

贵州是“平”的!一曲花江壮歌,是奋进者们写给新时代的壮丽答卷!这答卷,献给伟大的时代,献给英雄的贵州人民——

向前!向前!
(贵州日报天眼新闻记者 马刚 湛晗)

遵义:织密城乡养老保障网

为有效扩大社会保险覆盖面,充分发挥城乡居民基本养老保险的兜底保障作用,今年7月以来,遵义市聚焦年满60周岁及以上未领取待遇或未参保的遵义籍城乡居民,全力开展补缴集中动员行动,帮助更多符合条件的居民享受到应有的养老保障。

“我们通过比对比对社保数据、摸底反复核对筛选形成《遵义市城乡居民基本养老保险适龄人员补缴底数表》,将数据下发至各县(市、区)社保经办机构进行拉网式核查,利用‘数据找人’的方式实现了精准扩面。”遵义市社保局城乡养老保险科工作人员介绍。

为摸清扩面“底数账”,确保数据精准找人,遵义市社保局成立工作专班,设立数据筛查工作组。全市上下协同推进,摸清人员基本信息、补缴原因、补缴年限、联系方式等,建立详细工作台账,做到底数清、情况明,精准锁定60周岁及以上未领取待遇或未参保人员,设立动态台账分类施策,点对点推送“提醒短信”,解决适龄人员“漏保”“脱保”“断保”问题。

“我是村里的工作人员上门帮我办的补缴,500多元的养老金这个月已经到账了。”家住道真旧城镇的申大爷笑着说。申大爷今年65岁,因为各种原因,城乡养老保险没缴满15年,工作人员上门讲解补缴政策后,申大爷立即办理了补缴。

为方便群众办理业务,针对不同需求人群,遵义市开展多渠道、多方式办理。一是开设专窗快捷办,各地经办机构开设专窗、明确专人,方便群众就近办、快捷办、及时办;二是开通“亲情代办”和“远程视频办”,长期外出或异地居住人员,不用返乡也能省心无忧办;三是“上门服务”,针对残疾、年老体迈、行动不便等特殊人群,开展入户上门办,并送达养老金存折(卡)等服务;四是线上自主办,指导群众通过“贵州税务”微信公众号自主完成缴费,实现安全、便捷、高效办。

截至9月底,全市累计15077人办理城乡居民养老保险补缴并领取待遇。
(贵州日报天眼新闻记者 潘树涛)

湄潭县

全力推动“兴业强县富民”一体发展

本报讯 (记者 马云才 闫秋雷 见习记者 徐华蔚)9月28日,记者从“立足资源特色 发挥比较优势 全力推动‘兴业强县富民’一体发展”湄潭县专场新闻发布会上获悉,下一步,湄潭县将纵深推进“兴业强县富民”一体发展,奋力在展现贵州新风采作出遵义新贡献中担当湄潭新使命。

全力以赴推动县域经济高质量发展。湄潭县坚持以现代山地特色高效农业先行区建设加快推动农业现代化;坚持以“工农一体”加快推动新型工业化;坚持以“茶旅一体”加快推动旅游产业化;坚持以县城为载体加快推动新型城镇化。

狠抓不懈推进乡村全面振兴。巩固拓展脱贫攻坚成果,持续加强防返贫监测帮扶,确保不发生规模性返贫致贫;全力推进和美乡村建设,持续深化环境整治与生态保护;持续提升乡村治理成效,全面助推基层治理体系与治理能力现代化转型;多管齐下构建农民增收制度体系,千方百计促进农民增收。

持之以恒深化改革激发发展活力。湄潭县将持续深化农村改革,发展新型农村集体经济,着力推进营商环境大改善和产业大招商,积极推动出口贸易及特色产业与跨境电商融合发展,助力“黔货出山”“借船出海”。

“五聚焦”促茶产业高质量发展

本报讯 (记者 马云才 闫秋雷 见习记者 徐华蔚)9月28日,“立足资源特色 发挥比较优势 全力推动‘兴业强县富民’一体发展”湄潭县专场新闻发布会上举行。记者从新闻发布会上了解到,近年来,湄潭县通过“五聚焦”,持续补短板、强弱项、扬优势,成功走出一条绿色发展之路,连续五年(2020-2024)荣获“全国茶业重点县域(原百强县)”第一名,并获评全国“三茶统筹”先行县域,荣获“中国名茶之乡”“中国茶旅融合示范十强县”等称号。

聚焦“品种”培优,夯实茶产业发展基础。全县60万亩茶园实现良种全覆盖,茶叶下树率与亩产量有效提高。

聚焦“品质”提升,增强茶产业核心实力。全县禁限农药种类在全国62种的基础上增加至128种,茶青农残检测合格率达100%,茶叶产品质量指标监督抽查合格率达100%。

聚焦“品牌”打造,提高湄潭茶叶知名度。连续11年承办贵州茶产业博览会,“遵义红”入选2025中国红茶区域公用品牌TOP10榜单。抢抓珠遵携手共建“全国新茶饮供应链中心”机遇,加快建设全国新茶饮集聚区。

聚焦市场拓展,推动茶叶全渠道销售。2024年,全县茶叶总产量6.94万吨、总产值69.13亿元、茶业综合收入166.42亿元。目前,累计建成32个茶青交易市场,中国茶城入驻茶商(茶企)200余家,在主流电商平台开设茶叶销售网店400余家。

聚焦茶文旅一体化,推动茶产业高质量发展。2024年,全县接待游客450余万人次,旅游收入突破50亿元。依托60万亩生态茶园,形成了茶海、茶壶、茶汤、茶城、茶村5张亮丽名片。湄潭中央实验茶场旧址入选第六批国家工业遗产。

下一步,湄潭县将坚定茶业首位产业不动摇,全力推进品种培优、品质提升和品牌打造,聚焦“新茶饮、新生活、新赛道”,推动茶产业延链补链强链,奋力实现由“茶业大县”向“茶业强县”转变。

图片新闻



9月28日,市食品药品安全委员会办公室联合各成员单位,在红花岗区时代天街广场开展以“尚德守法 共享食安”为主题的安全宣传周集中宣传活动。

图为宣传活动现场。
(记者 张驰 王鸿 摄影报道)

近年来,凤冈县结合当地农村产业发展实际,引进辣椒先进加工设施和技术,通过“党支部+企业(合作社)+农户”的组织方式,大力发展辣椒订单种植,促进农业增效、农民增收。

图为9月27日工人在位于凤冈县琊川镇茅台村的中源农业发展有限公司生产车间灌装辣椒制品。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)

